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שאלה 1
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המשך שאלה 2
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שאלה 3. 

לפניך גרף המתאר את פליטת הקרינה של השמש וכדור הארץ כתלות באורך הגל 
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ניתן לראות שעוצמת הפליטה מהשמש מירבית בתחום אורכי גל בין 0.4 ל-0.8 מיקרון.
1. בטא  את אורכי הגל ביחידות של ננומטר.
2. מנה שלושה צבעים שעשויים להתאים לאורכי גל אלו. 
3. מהו תחום אורכי גל (בננומטר) של הקרינה הנפלטת מכדור הארץ ?
שאלה 4.
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שאלה 5 [image: image5.emf]
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ב. קרינה של איזו מהנורות הנ"ל יכול לסנן צינמאט? הסבר (שים לב שלגבי הנורות מדובר בספקטרום פליטה).
שאלה 6 (לא חובה-בחירה)
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שאלה 7
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           ii  חשב את האנרגיה של הפוטון שנפלט במעבר זה. פרט חישוביך.

שאלה 8
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ג. i. ככל שאורך הגל-( של פוטון גדל האנרגיה קטנה יותר לכן השינוי באנרגיה שמתאים לאורך גל 0.260 ס"מ הוא השינוי קטן ביותר.
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שאלה 10
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א.  i
תמיסה שקופה מסוימת היא ירוקה. שרטט באופן סכמתי את ספקטרום הבליעה שלה בתחום האור הנראה:
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     ii
גוף אטום מסוים הוא ירוק. שרטט באופן סכמתי את ספקטרום הבליעה שלו בתחום האור הנראה:
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     iii
האם קיים הבדל בין ספקטרום בליעה של גוף אטום וגוף שקוף?

תשובה: לא ההבדל בין גופים שקופים לבין גופים אטומים אינו בבליעה אלא בהעברה.
שאלה 11
על מנת לגלות את ריכוז יוני X2+(aq)  במי שתייה השתמשו בשיטת פליטה אטומית. נערכה סידרת ניסויים שתוצאותיה מופיעות בטבלה הבאה:

	ריכוז של X2+(aq))
(mgr/l)
	עוצמת הפליטה

	0.4
	0.12

	0.8
	0.24

	1.2
	0.38

	1.6
	0.50


בשני כלים  (1) ו-(2) נמדדה עוצמת פליטה 0.45.


בשני כלים  (3) ו-(4) נמדדה עוצמת פליטה 0.90.

     i
האם ריכוז יוני X2+(aq)  בכלים (1) ו-(2) יהיה שווה או שונה? נמק.


ii    
האם ריכוז יוני X2+(aq)  בכלים (3) ו-(4) יהיה שווה או שונה? נמק.


שאלה 12
[image: image14.emf] 

13. מתוך עיון בגרף פליטת האנרגיה של השמש ניתן לראות שהשמש פולטת קרינה בתחום אורכי גל בין 0.4 ל-0.8 מיקרון.
4. העבר את אורכי הגל ליחידות של ננומטר.
5. מנה שלושה צבעים שמתאימים לאורכי גל אלו. 
6. מהו תחום אורכי גל (בננומטר) שכדור הארץ מחזיר קרינה?
14. אפקט החממה מוזכר בדרך כלל בהקשר שלילי, אך זהו תהליך חיוני לקיום חיים על פני כדור הארץ.
א.
i 
הסבר מהו אפקט החממה?


ii 
הסבר מדוע אפקט החממה הוא תהליך חיוני לקיום חיים על פני כדור הארץ.

iii
הסבר מדוע אפקט החממה מוזכר בדרך כלל בהקשר שלילי.

הקרינה האינפרא-אדומה שנפלטת מכדור הארץ מעלה את הטמפרטורה של האטמוספרה. 

אחד החומרים שבולעים קרינה זו הוא פחמן דו-חמצני, CO2(g) .

ב.
הסבר מה קורה למולקולות של פחמן דו-חמצני לאחר בליעת הקרינה האינפרא-אדומה.

ריכוז של פחמן דו-חמצני, CO2(g) , באטמוספרה מושפע מתהליכים שונים המתקיימים באופן טבעי בכדור הארץ, ומתהליכים התלויים בפעילות האדם.

ג.
i
כיצד משפיעה כריתת היערות בברזיל על ריכוז CO2(g) באטמוספרה? הסבר.  


ii 
כיצד משפיע שימוש בדלקים פוסיליים (דלקים שמופקים מנפט) על ריכוז CO2(g) 



באטמוספרה? הסבר.  


iii 
התייחס לאחת מהפעולות המתוארות בתת-סעיפים ב' i - ב' ii , והצע דרך שבה יכולים



בני אדם להשפיע ולהוריד את ריכוז CO2(g) באטמוספרה.
נתון: גז פחמן דו-חמצני, CO2(g) , בולע קרינה אינפרא-אדומה בתחום  A, בעוד שגז פחמן 

חד-חמצני, CO(g) אינו בולע קרינת בתחום זה.

במעבדת מחקר של איכות האוויר בוצעו שני ניסויים. בכל אחד מהניסויים הורכבה המערכת המתוארת באיור שלפניך.

המערכת כוללת שני מכלים סגורים זהים. בכל אחד מהניסויים התנאים ההתחלתיים היו זהים 

בשני המכלים, פרט לגזים שבהם: במיכל אחד נמצא גז CO2(g) , ובמיכל השני נמצא גז CO(g) . 

בניסוי הראשון נמדדה הטמפרטורה ההתחלתית בשני המכלים. לאחר מכן הגזים בשני המכלים הוקרנו בקרינה האינפרא-אדומה, בתחום A . לאחר 10 דקות של הקרנה נמדדה שוב הטמפרטורה בשני המכלים. בטבלה שלפניך מוצגות התוצאות שהתקבלו:

	הגז
	טמפרטורה התחלתית, oC
	טמפרטורה סופית, oC

	CO2(g)
	25
	30

	CO(g) 
	25
	26


ד.
הסבר את תוצאות הניסוי הראשון.

בניסוי השני ביצעו אותן הפעולות כמו בניסוי הראשון, אך ריכוזי הגזים במכלים היו גבוהים 

פי שניים מהריכוזים שבניסוי הראשון.

ה.
i 
קבע אם הכפלת ריכוז הגז תשפיע על מידת העלייה של הטמפרטורה במיכל עם CO2(g) 



לאחר 10 דקות של הקרנה. אם כן - הסבר כיצד. אם לא - הסבר מדוע לא.


ii
קבע אם הכפלת ריכוז הגז תגרום לעליית הטמפרטורה במיכל עם CO(g) לאחר 10 דקות 



של הקרנה. אם כן - הסבר מדוע. אם לא - הסבר מדוע לא.
15. בניסוי בקבוקים לוהטים התקבלו התוצאות הבאות:
1. בניסוי אחר  הקרינו בקבוקים , הממולאים ב-CO2(g), בעזרת נורות מסוגים שונים בעלות אותה עוצמה: נורה פלואורסצנטית הפולטת קרינה באור נראה בעקר, נורת להט שקופה. בשני הבקבוקים נמדד שינוי הטמפרטורה בשני הבקבוקים. לאחר כחמש דקות של הקרנה נמצא שהטמפרטורה בבקבוק שמוקרן בנורת להט, גבוהה יותר. הסבירו ברמה המולקולארית את התוצאה המתקבלת.
2. בניסוי אחר נבדק הקשר בין המסה של CO2(g) לבין עליית הטמפרטורה בבקבוקים. נמצא שככל שהמסה של CO2(g) שונה מידת עלית הטמפרטורה משתנה. 
a. מהו לדעתכם הבקבוק שיתחמם במידה הגדולה ביותר? נמקו
b. האם לדעתכם יש מגבלות לתופעה זו? הסבירו
גרסה אחרת לשאלה:

בניסוי בקבוקים לוהטים מאירים בקבוקים הממולאים ב-CO2(g),בעזרת מנורת פוטוסינתזה שנמצאת במרחק קבוע מהבקבוק למשך 5 דקות. עוקבים אחר הטמפרטורה של הגז בבקבוקים במהלך הזמן.
התקבלו התוצאות הבאות:
· כאשר הקרינו את הבקבוקים, במנורה ירוקה ובמנורה אדומה לאחר כחמש דקות של הקרנה נמצא שהטמפרטורה בשני הבקבוקים עלתה במידה שווה. 
· כאשר הקרינו שני בקבוקים צבעוניים, האחד אדום שקוף והאחר כחול שקוף, נמצא שהטמפרטורה בבקבוק האדום גבוהה יותר לעומת הבקבוק הכחול והטמפרטורה של שניהם גבוהה מהגז בבקבוקים בניסוי הקודם.
3. הסבירו ברמה המולקולארית תוך שימוש במושגים-בליעה, ערור, הסעה,עליה באנרגיה קינטית:
a. מדוע הטמפרטורה בבקבוק האדום גבוהה יותר לעומת הבקבוק הכחול.
b. מדוע הטמפרטורה בשני הבקבוקים שהקרינו במנורות צבעוניות עלתה במידה שווה.
c. הסבירו מדוע הטמפרטורה של הבקבוקים הצבעוניים עלתה יותר מזו של הבקבוקים ש הקרינו במנורה ירוקה ובמנורה אדומה 
4. בניסוי אחר  הקרינו בקבוקים , הממולאים ב-CO2(g), בעזרת נורות מסוגים שונים בעלות אותה עוצמה: נורה פלואורסצנטית (פולטת אור בתחום הנראה בעיקר), נורת להט שקופה (פולטת אור בתחום הנראה והאינפרה אדום) . בשני הבקבוקים נמדד שינוי הטמפרטורה בשני הבקבוקים. לאחר כחמש דקות של הקרנה נמצא שהטמפרטורה בבקבוק שמוקרן בנורת להט, עלתה וזו שהוקרנה בנורה פלואורסצנטית לא השתנתה.
הסבירו ברמה המולקולארית תוך שימוש במושגים-בליעה, ערור, הסעה,עליה באנרגיה קינטית.
16. מתוך עיון בגרף פליטת האנרגיה של השמש ניתן לראות שהשמש פולטת קרינה בתחום אורכי גל בין 0.4 ל-0.8 מיקרון.
1. בטא את אורכי הגל ביחידות של ננומטר.
2. מנה שלושה צבעים שמתאימים לאורכי גל אלו. 
3. מהו תחום אורכי גל (בננומטר) שכדור הארץ מחזיר קרינה?
17. נתונה תמיסה שמכילה יוני ברזל, Fe3+(aq), שצבעה אדום.
1. מה תדירות האור שעובר דרך התמיסה?
2. בחרו אורך גל אחד בתחום שבו התמיסה בולעת וחשבו:
a. את התדירות גל זה.
b. את האנרגיה שלו.
18. תמיסה שקופה של כלורופיל היא בעלת צבע ירוק. 
מהו המשפט הנכון? הסבירו את בחירתכם.

1. התמיסה בולעת אור נראה בעל אורכי גל שבין 492 ננומטר ל-577 ננומטר ומחזירה את השאר, אך אינה מעבירה אור כלל.
2. התמיסה בולעת אור נראה בעל אורכי גל שבין 492 ננומטר ל-577 ננומטר מעבירה ומחזירה את השאר.
3. התמיסה מעבירה ומחזירה אור נראה בעל אורכי גל שבין 492 ננומטר ל-577 ננומטר ובולעת את השאר.
19. לפניך ספקטרום בליעה של חומר A. 

( ננומטר

1000


    590

העזר בטבלת אורכי הגל וענה על השאלות הבאות:

1. מהי האנרגיה של הפוטון שגרמה לבליעה ב-590 ננומטר.
2. האם שהאנרגיה של הפוטון בקו הבליעה השני תהיה גבוהה/נמוכה או שווה לאנרגיה שמצאת בסעיף ב. נמקו
20. בקבוקים לוהטים
1. מדוע CO2(g) מתחמם יותר לעומת אוויר בחשיפה לקרינה אינפרה אדומה?
2. האם תצפה שבקבוק - CO2(g)יתחמם אם נקרין אותו בקרינת אולטרה-סגולה? הסבר 
3. מדוע חשוב להרחיק את המנורות מהבקבוקים? הסבר.
4. מה תצפה שתהיה התלות בין השינוי בטמפרטורה ובין ריכוז ה CO2(g) בבקבוק?
5. תן דוגמה לגז אחר יתנהג כמו CO2(g)?
6. כיצד הניסוי מהווה מודל לאפקט החממה?
אפקט החממה

לפניך גרפים שונים המתארים את הבליעה, פליטה או החזרה של חומרים שונים כתלות באורך הגל -ספקטרום  הבליעה , פליטה או החזרה. כמו כן, נתונים של אורכי גל של סוגי קרינה שונים. העזר בנתונים אלו על מנת לענות על השאלות הבאות אשר בעזרתן תבין מהו אפקט החממה.
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על מנת להסביר את אפקט החממה, נתייחס למצבים שונים. 

· הקרינה הנפלטת מהשמש.
· אינטראקציה בין הקרינה מהשמש לאטמוספרה של כדור הארץ.
· אינטראקציה בין הקרינה שעוברת מהשמש דרך אטמוספרה על שטח פני כדור הארץ.
· אינטראקציה בין הקרינה משטח פני כדור הארץ והאטמוספרה.
· הקרינה שנפלטת מכדור הארץ.
העזר בנתונים הנ"ל על מנת לענות על השאלות הבאות, נמק בכל שלב תוך פירוט אורכי הגל שאליהם אתה מתייחס בכל ספקטרום. השתמש במונחים בליעה,פליטה,החזרה, העברה:
1. איזה סוג קרינה נפלטת מהשמש? 
2. תאר את האינטראקציה בין הקרינה מהשמש לאטמוספרה של כדור הארץ. התייחס בנפרד לאינטראקציה עם:

1. האוזון הנמצא בסטרטוספרה.
2. פד"ח ומים.
3. העננים. 
3. איזו קרינה עוברת את האטמוספירה ומגיעה לפני כדור הארץ מהשמש? 
4. תאר את האינטראקציה בין הקרינה שמגיעה לפני כדור הארץ מהשמש לבין פני כדור הארץ. התייחס בנפרד לאינטראקציה עם:
1. הקרקע הצבעונית (הנח שלא מתרחש כל תהליך כימי).
2. הקרחונים.
3. הצמחים.
4. מי הים.
5. איזו קרינה נפלטת או מוחזרת מפני כדור הארץ לאטמוספירה? 
6. האם יכול להיות מצב שאורך הגל של הקרינה שנפלטת מכדור הארץ יהיה קצר מזה של הקרינה שמגיעה אילה? הסבר.
7. תאר את האינטראקציה בין קרינה זו לחומרים באטמוספירה. התייחס בנפרד לאינטראקציה עם:
1. פד"ח           
2. מים.
3. אוזון
8. איזו קרינה יוצאת מכדור הארץ לחלל?
9. מהו החלון האטמוספרי?
10. איזה מהמצבים השונים שתארת בתרגיל הזה: 
1. מעלים את הטמפרטורה של כדור הארץ?
2. מורידים את הטמפרטורה של כדור הארץ?
11. אפקט החממה מאפשר שמירה על טמפרטורה פחות או יותר קבוע על כדור הארץ-הסבר.
12. כיצד הפעולות הבאות משפיעות על הגברת אפקט החממה? הסבר 
1. המסת הקרחונים 
2. פליטה מוגברת של פד"ח
3. הגדלת מספר הכבשים והפרות לצורך זנת האוכלוסיה הגדלה.
4. שימוש בפראונים המגדילים את החור באוזון.
13. מדוע צריך לצאת מכדור הארץ כדי לקלוט את כל סוגי הקרניים האלקטרומגנטיות?
14. בירח אין אטמוספרה, בצד המואר הטמפרטורה מאוד גבוהה. בצד הלא מואר הטמפרטורה קרובה ל 4 מעלות קלוין. מדוע?
15. מדוע לא משתזפים מאחורי זכוכית, אבל כן מתחממים?                  עבודה נעימה!
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